

《南京大屠杀档案》入选《世界记忆名录》

新华社记者 蔡玉高 蒋芳

记者10日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，由纪念馆等7家单位申报的11组《南京大屠杀档案》正式列入《世界记忆名录》。

本月4日至6日，联合国教科文组织世界记忆工程国际咨询会第12次会议在阿联酋阿布扎比召开。据中国档案代表团前往阿布扎比的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山介绍，会议期间，14位国际咨询委员对新一轮候选世界记忆名录进行了讨论，后将建议入选名单提交联合国教科文组织作最终审议。9日晚间（法国当地时间），联合国教科文组织发布消息，《南京大屠杀档案》正式列入《世界记忆名录》。

1937年12月13日，侵华日军攻占南京，在此后的一个多月时间里，血腥屠杀30多万手无寸铁的平民与放下武器的士兵，制造了惨绝人寰的南京大屠杀。在国际史学界，南京大屠杀与奥斯维辛集中营、广岛长崎核爆并称为二战史上三大惨案。

“这是公正的结论，有利于更好保护南京大屠杀历史。”朱成山表示，11组南京大屠杀档案，全部为记录侵华日军南京大屠杀的第一手史料，具有毋庸置疑的权威性、真实性和唯一性，对于研究当年历史具有极为重要的价值。

据了解，去年3月，国家档案局以世界记忆工程中国国家委员会的名义，正式向联合国教科文组织世界记忆工程秘书处递交了《南京大屠杀档案》提名表。档案具体由中央档案馆、中国第二历史档案馆、辽宁省档案馆、吉林省档案馆、上海市档案馆、南京市档案馆和侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆联合申报。

11组列入《世界记忆名录》的档案均为最典型的南京大屠杀档案，包括身处国际安全区的金陵女子文理学院舍监程瑞芳日记，美国牧师约翰·马吉16毫米摄影机及其胶片母片，南京市市民罗瑾冒死保存下来16张侵华日军自拍的屠杀平民及调戏、强奸妇女的照片，中国人吴旋向南京临时参议会呈送的日军暴行照片，南京军事法庭审判日本战犯谷寿夫判决书的正本，美国人贝德士在南京军事法庭上的证词，南京大屠杀幸存者陆李秀英证词，南京市临时参议会南京大屠杀案受害人罪行调查委员会调查表，南京军事法庭调查证据，南京大屠杀案市民呈文，外国人日记：“占领南京——目击人记述”。

世界记忆遗产又称世界记忆工程或世界档案遗产，是联合国教科文组织于1992年启动的一个文献保护项目。其目的是对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录，通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救，从而使人类的记忆更加完整。我国已有《清代大金榜》《纳西东巴古籍》《本草纲目》《黄帝内经》等9个项目入选。



8月15日，观众在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“档案墙”前参观。

10月10日，记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉，由纪念馆等7家单位申报的11组《南京大屠杀档案》正式列入《世界记忆名录》。

故宫90华诞 三任院长话变迁

新华社记者

姜潇 赵琬微

此处原本镶嵌的是一个钟表，现在被取了出来，专门拿到钟表馆作展示去了……我听后，感到很震惊。”

“这说明当时我们在文物认识上还受传统的‘古董观念’影响，致使为数不少的宫廷遗存，长期被简单、机械地划分，不能获得完整的保护和呈现。”郑欣森认为，随着时代的发展，许多过去认为价值不高的普通物品，都有其重要的历史文化价值。

此后，从2004年至2010年间，郑欣森主动部署了对藏品文物的清理，这是自清末以来一百多年间，故宫博物院首次进行有计划、完整性的文物清理，也是一件旷日持久、异常艰苦的工作。

基于10年故宫工作的实践和思考，郑欣森提出了“故宫学”。他说：“在故宫工作的十年，越研究越觉得故宫深不可测，对这里的一切更加敬重，而故宫保护与博物院建设，将是永无止境的。”

故宫“看门人”单霁翔：让故宫得到永续传承

“故宫博物院院长这个岗位引人注目，也极具挑战。”现任院长单霁翔是北京人，自幼对北京文化有着深厚感情，但是来故宫后发现，这个岗位并不是一个“浪漫的地方”。

从神武门向西沿故宫巡查一圈，贯穿单霁翔自2012年初上任至今的每个工作日。对故宫9000多间房子一一踏足，走破了20多双布鞋，也让单霁翔做到了胸怀大局、心中有数。

“巡查的过程中，发现问题，我们就用照相机拍下来，在礼堂上给职工们展示。职工们看到后个个心惊胆战。大概播了有上千张照片，大到宫殿文物，小到一砖一瓦，都是我们一处处随走随发现的。”单霁翔说。

故宫计划到2020年，完成古建筑群的整体保护修缮，不但让古建筑“益寿延年”，也使故宫的开放范围逐渐扩大。

时至今日，故宫已自主研发《每日故宫》APP等文创产品6700多种，2014年的销售额就达7亿元。故宫正以更加新鲜时尚的方式，让这座历经近600年沧桑的皇家宫院、有90年历史的博物馆，走进老百姓的文化生活。

布拉特和普拉蒂尼 等待上诉委员会的“判决”

新华社苏黎世10月9日电 随着国际足联的重量级人物布拉特和普拉蒂尼先后向该组织的上诉委员会提出上诉，这个“低调”的委员会再次成为焦点。

对于布拉特和普拉蒂尼的“禁足”、停职裁决，国际足联上诉委员会面临着前所未有的压力。

8日，布拉特和普拉蒂尼被道德委员会禁止在90天内参加任何国家及国际层面的足球活动。布拉特将在明年2月份的大选中“退位”，而普拉蒂尼此前则被认为是最有望接替布拉特当选国际足联主席的人选。

同样被驳回上诉的还有涉嫌兜售2018年世界杯选票的国际足联官员阿达穆和特马里。

老年朋友可免费接受 运动风险评估测试

本报讯（记者林海 通讯员归去）为迎接“重阳”节的到来，更好地为老年人提供运动健身方面的科学指导，市社会体育指导中心将在10月份为老年人提供免费运动风险评估测试，内容包括骨密度、体成分、心肺功能、血管机能4个检测项目。

测试对象为50至69周岁、无心脏疾病的老年人群。测试地址：宁波市社

会体育指导中心（海曙区蓝天路406号一楼国民体质监测中心）。

测试时间为10月20日至30日（周一至周五上午9:15—11:15；下午1:00—3:30），测试时请随带身份证件。测试需提前预约，预约电话为：87311119，预约时间：10月12日至15日（周一至周五上午9:00—11:00；下午1:00—3:30），名额为600人，额满为止。

台湾九旬老画家 甬城捐画献爱心

本报讯（北仑记者站索向鲁 金孟）9日在北仑区举行的“北仑区青少年公益拍卖会”上，93岁高龄的中国台湾省著名国画家杨年耀捐3幅精美山水画作，并在拍卖现场与慈善拍买者合影留念，拍卖所得的款项将全部捐给北仑青少年梦想慈善资金，帮助困难青少年圆梦。

杨年耀1923年出生于湖北黄冈，台北师范学院毕业，所作山水画宗于传统，而又师法自然，笔墨淋漓作品清新自然，气韵生动。

左图为“青少年公益拍卖会”现场，93岁高龄的台湾著名国画家杨年耀（左一）与慈善拍买者（左二）合影。（索向鲁 摄）

跳排舞展风姿



10月9日上午，2015“舞动中国—排舞联赛”（浙江赛区）在宁波雅戈尔体育馆举行，来自省内37支代表队320名运动员参加比赛。图为比赛中的镜头。
(记者 周建平 摄)

歌迷为列侬庆生



10月9日，歌迷在美国纽约中央公园“草莓地”为已故英国甲壳虫乐队创始人之一约翰·列侬庆祝生日。
列侬1940年10月9日出生于英国利物浦一个工人家庭，1980年惨遭狂热歌迷枪杀。
(新华社发)

鲁尼成为英格兰第一射手



10月9日，鲁尼（右）手捧金靴奖杯和博比·查尔顿爵士在比赛前合影。
当日，在伦敦温布利球场进行的2016欧洲锦标赛预选赛英格兰对阵爱沙尼亚的比赛前，博比·查尔顿爵士向鲁尼颁发了奖杯。
(新华社发)

大威亮相香港



10月10日，美国网球选手大威廉姆斯在香港尖沙咀留影拍照。
当日，前来参加香港网球公开赛的美国选手大威廉姆斯现身尖沙咀。香港网球公开赛将于10月10日至18日在香港维多利亚公园举行。
(新华社发)

《故宫博物院》 特种邮票发行

本报讯（记者南华 通讯员许凌云 惠芝）昨日上午，宁波邮政在鼓楼步行街中国集邮专卖店举行《故宫博物院》特种邮票首发活动，同时启用新邮纪念戳一枚。

故宫博物院是中国最大的古代文化艺术博物馆，1987年入选“世界文化遗产名录”。今年恰逢故宫博物院建院90周年，为此中国邮政定于10月10日“院庆日”当天发行《故宫博物院》特种邮票一套4枚。



市文化馆和市图书馆理事会成立

提升公共文化服务效能